

救援队员当天进村，将老人背上冲锋艇

江西丰城暴雨72小时后村民回村，清丰堤溃口顺利合龙仍在加固

文/片 记者 李静 李岩松
发自江西

80多岁头一次见到 发这么大的水

5月9日下午，阿兰（化名）一边把家里泡烂的衣服扔了出来，一边嘴里嘟囔着下雨时没在家抢救物资。女儿劝她：“幸亏你没在家，这是不幸中的万幸。”

5月6日，女儿告诉阿兰，丰城暴雨，尚山村被淹了。因为老伴患脑血栓，阿兰当时正在医院陪床。听闻消息，阿兰坐立难安，“不知道家里什么样子，干着急。”

阿兰不知道，她所生活的尚山村正在经历着前所未有的危机。

5月5日晚，江西宜春丰城市南部乡镇出现强降雨，强降雨导致丰城市清丰山溪上游丰水河水位迅速上涨。当晚，尚山村党支部书记徐俊还有当地村镇干部每隔两小时巡堤一次。

5月6日6时左右，丰城市丽村镇防汛人员巡堤时发现京九线铁路桥下的清丰堤河堤出现溃口情况。“我们几十人抢修堤坝，沙袋丢下去就被冲掉了。没想到今年汛期来得这么早。水实在太大了。”徐俊不敢回想当时的画面。

5月6日7时50分左右，溃口扩大到30米左右。溃口位于丽村镇尚山村清丰堤，属万亩圩堤，在京九线铁路桥墩中间。

很快，水越过溃口，漫过农田，冲进村子，村民必须紧急转移。根据江西省气象局的通报，5月5日晚到6日，宜春市最高峰平均雨量达300毫米（24小时内降水250毫米以上，为特大暴雨）。而往年同期，全市平均雨量仅有247.0毫米。抚州市有地区最大雨量达到318.6毫米。

阿兰家位于尚山村最前排，距离河道最近，黄浊的河水最先涌进她家。阿兰家后的邻居发现水很快漫到一米多高，老两口急忙到二楼避险。邻居说：“我80多岁了，头一次见到发这么大的水。”

**转移难题是老人和病人
村里年轻人也加入救援**

5月9日晚，江西宜春丰城又飘起小雨，这也是大雨漫村后的第3天。从5月6日早晨，清丰堤“撕开”一条30米长的溃口，下游4个村庄被淹，200余人受灾。在江西暴雨72小时后，村民仍在清理这场提前到来的汛期所带来的淤泥和痕迹。



江西丰城河堤溃口被淹的村庄。



在溃口处，挖掘机和推土机进行作业。



洪水退去，地上还有泥浆。

置点回到家里。

5月8日，江西、福建两省气象台先后解除“暴雨预警三级”和防暴雨的应急响应。

稻田从没淹过这么严重 今年产量得损失不少

5月9日下午，尚山村村民刘先生又来到自家稻田。他告诉记者，他在一个月前栽种了十多亩水稻。就在暴雨来临前，他刚施完化肥。从安置点回到家后的这两天，刘先生又重新给水稻施肥。刘先生说：“以前稻田从来没淹过这么严重，今年产量得损失不少。”

5月7日，天气放晴，清丰堤河水水位缓步下降。下午，村民从安

黄女士今年46岁，是村里为数不多的年轻人。发现街道上涌满了水，她心里很害怕。因为患有先天性贫血，她没办法外出务工，一直在家照顾11岁的女儿。她担心吓到女儿，让女儿先到楼上。

“丈夫忙着将家电和鸡鸭都搬到楼上，我没有力气，帮不上他。”她顾不上看时间，只记得水冲进家里，客厅里桌子都漂了起来。村里停水停电，四处都是嘈杂的声音。

5月6日上午11时左右，救援队伍陆续到达尚山村。黄女士一家人搭上冲锋舟，离开尚山村，转移到了丽江中学宿舍。

徐俊说，转移过程中，最大的

难题是村里的老人和病人。徐大爷今年85岁，老伴84岁。救援队到徐大爷家的时候，徐大爷正坐在轮椅上看着卧病在床的老伴不知所措。救援队员将老人背到冲锋舟上，一直护送到河堤上的救护车。

村里的年轻人也加入到救援队伍中。“徐老二”连续背了五六十个老人，尽管穿着雨衣，还是湿透了。“老人使不上劲，又怕他们落在水里，我们蹚着水走路，感觉格外沉重。”一直到晚上9时多，徐俊挨家挨户“扫”了一遍，确认村民全部转移到了安置点。

5月7日，天气放晴，清丰堤河水水位缓步下降。下午，村民从安

22条河流发生超警以上洪水 各方积极应对南方地区汛情

水利部9日消息，自5月5日以来，受强降雨影响，我国南方地区22条河流发生超警以上洪水，其中3条河流超保、两条中小河流发生有实测记录以来最大洪水。面对暴雨洪水，各方积极做好汛情灾害防御。

水利部水旱灾害防御司信息技术处处长王为表示，水利部以“一省一单”形式向预报降雨较大的地区发出通知，部署做好中小河流洪水和山洪灾害防御、水库安全度汛、堤防巡查防守等工作。特别是江西等地发生暴雨洪水和突发险情，水利部及时派出工作

组赴现场指导暴雨洪水防范应对、水工程调度和险情处置工作。据江西省防汛抗旱指挥部统计显示，从5日至8日16时30分，本轮强降雨过程造成江西53.6万人受灾，紧急转移安置1.6万人。4日至8日，江西省消防救援队伍参与抗洪抢险任务处置70起，营救遇险被困群众436人，疏散转移1085人。目前，强降雨过程结束，江西省防指已于5月8日20时结束省级防汛四级应急响应。

据气象水文部门预测，10日至13日，受冷暖空气共同影响，华南、江南中部南部、西南南部等地

将有一次强降雨过程，以大到暴雨为主，局部地区将有大暴雨。受其影响，广西西江及支流柳江、郁江、桂江、贺江，广东北江、东江，湖南湘江，江西赣江等主要河流将出现涨水过程，广西、广东等省区暴雨区部分中小河流可能超警。

王为表示，水利部将强化预报、预警、预演、预案措施，贯通雨情、水情、险情、灾情防御，实现防汛关口前移，赢得防御先机。同时，强化会商研判，预警信息、会商决策意见迅即直达防御一线，做到全覆盖。据新华社

邻家起火，她带着家人 一起救出瘫痪老人

大火无情，四邻有情。1953年7月出生的杨美芹老人带着家人在火灾中救出瘫痪的邻居。

日前，青岛西海岸新区黄岛街道郭家台子社区居民杨美芹老人正在家中蒸馒头，忽然听到外边劈啪作响，领导家的房屋因年久失修，电线老化引发火灾，火势瞬间蔓延，浓烟喷发。69岁的杨美芹老人不顾个人安危，毫不犹豫地带领全家奋不顾身地将邻居家瘫痪老人从火海中救出，又带领全家冷静、果断地参与灭火，最终配合消防队员将大火安全扑灭。

杨美芹用自己的实际行动诠释了一个普通老人临危不惧、淡定沉着的见义勇为行为，街坊四邻也对杨美芹不顾个人安危，救人于危难之间的壮举赞不绝口。

记者看到，大片稻田和鱼塘里的水仍然没有完全退却。

村民徐先生刚把家里的泥浆冲刷完，外墙还有一米高左右的水印。家里的冰箱、洗衣机、车被水泡过，不知道还能否使用。村子里到处都是晾晒的衣服和被子。

根据央广网8日的信息，江西强降雨造成53.6万人受灾，农作物受灾面积78.8千公顷（118.2万亩）、绝收2.3千公顷（3.4万亩），直接经济损失6.7亿元。

河堤上，装载着混凝土的货车不断驶向清丰堤溃口处。货车将混凝土倾倒在溃口处，再由挖掘机和推土机进行作业。据江西省应急管理厅消息，5月7日18时5分，经过抢险人员连续29小时的奋战，最后一车土石块倒入溃口处，推土机和挖掘机随即推平、压实，清丰堤溃口顺利合龙。现场施工人员介绍，“现在正在做加固工作。”而此时的京九线上，不断有列车驶过。

时刻关注天气预警 不能放松

临近傍晚，阿兰把晾晒的被子抱进屋子里，准备跟女儿女婿离开村子。虽然有惊无险，但阿兰还是忧心忡忡：“应该不会再淹了吧。”

晚上8时，尚山村村委会灯火通明。院子里摆放着各地的捐赠物资，徐俊和村委会成员正在给村民派发物资。

徐俊和村民都很关心这次暴雨为何如此突然。应急管理部防汛抗旱司副司长万群志此前在接受采访时表示，今年汛情主要有三个特点，一是降水虽总体偏少，但时空分布不均；二是南方普遍入汛偏早，部分河流超警；三是汛期形势不容乐观，旱涝并重。今年防汛备汛，一是提前准备，紧盯水库水电站等薄弱环节；二是提前研判，确保险情早发现、早报告、早处置；三是提前避险转移，全力避免人员伤亡；四是前置抢险力量，确保快速高效处置险情。

徐俊时刻注意着天气预警，“我们现在全面地排查，该防洪的地方防洪，该加固的地方加固。”发放物资的过程中，他接到电话，清丰堤又在抢修。

天空又飘起小雨。徐俊说：“不能放松。”

同学患癌离世，她以“女儿”身份照顾其双亲12年

高中同学患癌离世，在青岛西海岸新区张家楼初级中学任教的周思奇以“女儿”身份接续照顾其双亲12年，周思奇曾获青岛市“文明市民”，“山东好人”称号。

周思奇出生于1982年1月，12年前，他的同学张林因癌症不幸离世。周思奇组织同学探望，看到张妈卧床不起，郑重地对老人说：“叔叔阿姨，张林走了，我就是你们的闺女，我会替他照顾你们！”周思奇很关心老人的日常生活，时刻关注家里是否缺少米面粮油，常为老人准备营养品，给张爸备上当季绿茶，帮张妈查阅养花技巧，精心为老人选择节日礼品……老人喜好她都一一记在心上，寒来暑往12年来从未间断。